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1 Ťažiskové pojmy a definície

1.1 Družstvo

Družstvo je jedna z právnych foriem definovaných v Obchodnom zákonníku (Obchodný zákonník). Vzniká tým spôsobom, že súkromní vlastníci dobrovoľne združia svoj majetok, aby ho mohli spoločne užívať. Takto sa majetok stáva spoločným – družstevným vlastníctvom družstevníkov.

Družstvo je spoločenstvom neuzavretého počtu osôb založeným za účelom podnikania alebo zabezpečovania hospodárskych, sociálnych alebo iných potrieb svojich členov.

1.2 Združenie podnikateľov

Združenie je organizačno - právnou formou, ktorú môžu združené právnické osoby využiť na realizáciu svojich spoločných záujmov. Účelom združovania právnických osôb môže byť ochrana ich záujmov alebo iný zákonom bližšie nevymedzený účel, ktorý však musí byť v súlade so zákonom a nesmie byť v rozpore s dobrými mravmi.

1.3 Európska spoločnosť

Európska spoločnosť (Societas Europae, skratka SA) predstavuje novú formu právnických osôb, ktoré sa vyznačujú pôsobením vo viacerých krajinách Európskej únie bez toho, že by bola potrebná registrácia v každej krajine, v ktorej spoločnosť pôsobí.
2 Družstvo

Družstvo je spoločenstvom neuzavretého počtu osôb založeným za účelom podnikania alebo zabezpečovania hospodárskych, sociálnych alebo iných potrieb svojich členov. 

2.1 Založenie družstva
Družstvo môže založiť minimálne päť fyzických alebo aspoň dve právnické osoby.

Na založenie družstva sa vyžaduje konanie ustanovujúcej schôdze družstva, ktorá:

a) určuje zapisované základné imanie. Zapisované základné imanie musí byť najmenej 50 000 Sk 

b) schvaľuje stanovy, 

c) volí predstavenstvo a kontrolnú komisiu.

Na ustanovujúcej schôdzi družstva sú oprávnené hlasovať osoby, ktoré podali prihlášku do družstva. Pred rozhodovaním o veciach uvedených v odseku 2 zvolí ustanovujúca členská schôdza svojho predsedajúceho. Do jeho zvolenia vedie schôdzu zvolávateľ.

Ustanovujúca schôdza družstva volí a prijíma uznesenie väčšinou prítomných. Uchádzač o členstvo môže vziať svoju prihlášku späť ihneď po hlasovaní o stanovách, ak hlasoval proti ich prijatiu.


Ustanovujúca schôdza družstva vedie k jeho založeniu, ak sa na nej uchádzači o členstvo zaviazali k členským vkladom dosahujúcim určenú sumu zapisovaného základného imania. Základný členský alebo vstupný vklad sa musí splatiť do 15 dní od konania ustanovujúcej schôdze družstva určenému členovi predstavenstva spôsobom určeným členskou schôdzou.

2.2 Vznik družstva
Družstvo vzniká zápisom do obchodného registra (§ 225). Pred podaním návrhu na tento zápis musí byť splatená aspoň polovica zapisovaného základného imania. Návrh na zápis je povinné podať predstavenstvo. Návrh na zápis podpisujú všetci členovia predstavenstva. Družstvo je povinné pri svojom vzniku zriadiť nedeliteľný fond (§ 235) minimálne vo výške 10% základného imania a pravidelne ho dopĺňať najmenej o 10% ročného čistého zisku, až kým nedosiahne sumu rovnajúcu sa polovici základného imania. Nedeliteľný fond sa nesmie  použiť počas trvania družstrva na rozdelenie medzi jeho členov. 

Základným vnútropodnikovým predpisom stanovy družstva (§ 226), ktoré musia obsahovať:

· obchodné meno a sídlo družstva, 

· predmet podnikania (činnosti), 

· vznik a zánik členstva, práva a povinnosti členov k družstvu a družstva k členom, 

· výšku základného členského vkladu, prípadne aj výšku vstupného vkladu, spôsob splácania členských vkladov a vyporiadanie členského podielu pri zániku členstva, 

· orgány družstva a počet ich členov, dĺžku ich funkčného obdobia, spôsob ustanovovania, pôsobnosť a spôsob ich zvolávania a rokovania, 

· spôsob použitia zisku a úhrady prípadnej straty, 

· tvorbu a použitie nedeliteľného fondu, 

· ďalšie ustanovenia, ak to vyplýva z tohto zákona.

O zmene stanov rozhoduje členská schôdza. 

2.3 Vznik a zánik členstva


Členmi družstva (§ 227) môžu byť fyzické i právnické osoby. Ak podľa stanov je členstvo podmienené pracovným vzťahom k družstvu, môže sa členom stať fyzická osoba, ktorá skončila povinnú školskú dochádzku a dosiahla 15 rokov svojho veku. 

Členstvo vzniká (§ 227):

· po splnení podmienok vyplývajúcich zo zákona a stanov,

· pri založení družstva dňom vzniku družstva, 

· za trvania družstva prijatím za člena na základe písomnej členskej prihlášky, 

· prevodom členstva alebo

· iným spôsobom ustanoveným zákonom.


Ak podľa stanov je podmienkou členstva pracovný vzťah člena k družstvu a ak zo stanov nevyplýva niečo iné, vzniká členstvo dňom, ktorý sa dojednal ako deň vzniku pracovného vzťahu, a zaniká dňom zániku pracovného vzťahu člena k družstvu.

Členstvo nevzniká pred zaplatením vstupného vkladu. Podrobnejšiu úpravu členstva, jeho vzniku a zániku upravujú stanovy. 


Družstvo (§ 228) vedie zoznam všetkých svojich členov. Do zoznamu sa zapisuje:

· názov a sídlo právnickej osoby alebo meno a bydlisko fyzickej osoby ako člena
· a výška jej členského vkladu a výška, v ktorej bol splatený,
· všetky zmeny evidovaných skutočností. 
Predstavenstvo umožní každému, kto osvedčí právny záujem, aby do zoznamu nahliadol. Člen družstva má právo do zoznamu nahliadať a žiadať vydanie potvrdenia o svojom členstve a obsahu jeho zápisu v zozname.


Členstvo zaniká (§ 231):

· písomnou dohodou,

· vystúpením, 

· vylúčením, 

· vyhlásením konkurzu na majetok člena, 

· zamietnutím návrhu na vyhlásenie konkurzu pre nedostatok majetku člena 

· alebo zánikom družstva.

2.4  Rozdelenie zisku

Na určení zisku, ktorý sa má rozdeliť medzi členov, sa uznáša členská schôdza pri prerokovaní individuálnej účtovnej závierky. Ak zo stanov nevyplýva niečo iné, určí sa podiel člena na zisku určenom na rozdelenie medzi členov pomerom výšky jeho splateného vkladu k splateným vkladom všetkých členov; u členov, ktorých členstvo v rozhodnom roku trvalo len časť roka, sa tento podiel pomerne kráti. Stanovy družstva alebo uznesenie členskej schôdze, ak to stanovy pripúšťajú, môžu určiť iný spôsob vymedzenia podielu člena na zisku, ktorý sa má rozdeliť medzi členov. 


Orgánmi družstva (§ 237) sú:
a) členská schôdza, 
b) predstavenstvo, 
c) kontrolná komisia, 
d) ďalšie orgány družstva podľa stanov. 

a) Členská schôdza (§ 239)


Členská schôdza alebo schôdza členov družstva je najvyšším orgánom družstva. Schádza sa najmenej raz za rok a rozhoduje o všetkých dôležitých otázkach týkajúcich sa činnosti družstva. Pri hlasovaní má každý člen jeden hlas (§ 240), pokiaľ stanovy neurčujú inak. V družstvách s veľkým počtom členov nahrádza členskú schôdzu zhromaždenie delegátov. O priebehu schôdze sa robí zápis, ktorý obsahuje prijaté uznesenia a výsledky hlasovania. 

b) Predstavenstvo (§ 243) 

Je štatutárnym orgánom družstva. Riadi činnosť, volí zo svojich členov predsedu družstva, ktorý organizuje a roadi činnosť predstavenstva. Organizuje a riadi aj bežnú činnosť družstva, ak tak určujú stanovy. Predkladá členskej schôdzi na schválenie riadnu individuálnu a mimoriadnu individuálnu účtovú závierku spolu s návrhom na rozdelenie zisku alebo úhradu strát. predstavenstvom. 


c) Kontrolná komisia (§ 244)


Je kontrolným orgánom družstva.  Je oprávnená kontrolovať všetku činnosť družstva a prerokovávať sťažnosti členov družstva. Za svoju činnosť sa zodpovedá členskej schôdzi a od ostatných orgánov družstva je nezávislá. Má najmenej troch členov. Schádza sa najmenej razz a tri mesiace. 


Orgány malého družstva (§ 245)


V družstve, ktoré má menej ako 50 členov, môžu stanovy určiť, že pôsobnosť predstavenstva a kontrolnej komisie plní členská schôdza. Štatutárnym orgánom je predseda, prípadne ďalší člen poverený členskou schôdzou. Ustanovenia § 243a platia primerane. V družstvách s členstvom právnických osôb, ktoré majú menej ako päť členov, určia spôsob rozhodovania a štatutárny orgán stanovy. Na štatutárne orgány podľa odsekov 2 a 3 sa ustanovenie § 243 ods. 3 nepoužije.


Zákaz konkurencie (§ 249)


Členovia predstavenstva a kontrolnej komisie družstva, prokuristi a riaditeľ nesmú byť podnikateľmi ani členmi štatutárnych a dozorných orgánov právnických osôb s obdobným predmetom činnosti. Stanovy môžu upraviť rozsah zákazu konkurencie inak. 

Ročná účtovná závierka a výročná správa o hospodárení (§ 252)


Družstvo je povinné zostaviť individuálnu účtovnú závierku. Predstavenstvo predkladá členskej schôdzi na schválenie riadnu individuálnu účtovnú závierku, mimoriadnu individuálnu účtovnú závierku a návrh na rozdelenie zisku alebo úhradu strát v súlade so stanovami. Členovia družstva si môžu vyžiadať riadnu individuálnu účtovnú závierku a mimoriadnu individuálnu účtovnú závierku a návrh na rozdelenie zisku a úhrady strát na nahliadnutie. 


2.5 Zdaňovanie zisku
Predmetom dane družstva sú:

a) príjmy zo závislej činnosti (§ 5)- príjmy za prácu členov družstiev, spoločníkov a konateľov s.r.o. a komanditistov k.s., a to aj keď nie sú povinní pri výkone práce pre družstvo alebo pre spoločnosť dodržiavať príkazy inej osoby,
b) ostatné príjmy (§ 8) - príjmy z prevodu členských práv družstva.

3 Združovanie podnikov
Vznik rozsiahlych a členitých združení podnikov je prirodzeným javom trhovej ekonomiky. Preto veľká časť hospodárskych aktivít sa uskutočňuje práve prostredníctvom týchto foriem. Združenia predstavujú v rôznej miere ekonomicky a právne prepojené podniky.

Združovanie prostriedkov a činností podnikov je prirodzeným procesom, ktorý umožňuje dosiahnuť synergický efekt ich fungovania. Jeho výsledkom je združovanie podnikov do väčších celkov – združení. Združenie vzniká zmluvou dvoch alebo niekoľkých právnických osôb, ktoré spoja svoju činnosť alebo majetkové hodnoty na dosiahnutie určitého cieľa.

Združenie vzniká spojením právne a ekonomicky samostatných podnikov na určitý účel bez toho, aby sa tým narušila právna samostatnosť a autonómia jednotlivých združení podnikov.

Cieľom združenia podnikov je:

· Zvýšenie hospodárnosti dosiahnutím racionalizovaných efektov a tým zníženie nákladov v rámci väčšej hospodárskej jednotky,

· Posilnenie konkurencieschopnosti zlepšením postavenia na trhu oproti dodávateľom, odberateľom a veriteľom,

· Zmenšenie rizika podnikovej činnosti v dôsledku jeho rozdelenia na viacerých partnerov,

· Získanie mocenskej pozície obmedzením konkurencie na trhu

3.1 Oblasti a kritériá združovania podnikov

Združenie podnikov by malo podporovať kvalitnejšie, pružnejšie a efektívnejšie zabezpečovanie tých činností, ktoré by jednotlivé podniky ťažšie samy zvládli. Na základe toho môžeme vymedziť nasledujúce oblasti, v ktorých dochádza ku združovaniu.

1. Oblasť zásobovania – združovaním podnikov dochádza k spoločným nákupom a tým k zlepšeniu postavenia účastníckych podnikov na trhu oproti silným dodávateľom na vytvorenie priaznivých dodacích podmienok spoločným nákupom väčšieho množstva, čím sa dosahuje priaznivá cena (rabatová politika) pre združené podniky.
2. Oblasť výroby – združovanie sa zameriava na koordináciu množstva, na kvalitu kooperácie a postup výroby, druh výroby účastníckych podnikov. To vedie k zvýšeniu využitia výrobnej kapacity, typizácii výrobkov, diverzifikácii výroby, racionalizácii výroby, využitiu poklesu nákladov pri zvýšenom objeme výrobkov a podobne.
3. Oblasť odbytu – združovanie umožňuje zlepšenie odbytových možností a tým zvýšenie hospodárnosti a zlepšenie pozície na trhu. Príkladom môže byť spoločný prieskum trhu, reklama, distribúcia.
4. Oblasť výskumu a vývoja – stáva sa dôležitým základom združovania podnikov, keďže výskum a vývoj sú čoraz nákladnejšie a jednotlivý podnik ich nemôže uniesť.
5. Oblasť financovania – jednotlivé podniky nemôžu financovať veľké projekty, a tak je ich združovanie nevyhnutné. Zvyšuje totiž úverové možnosti v banke a na kapitálovom trhu.
Na výber vhodnej formy združenia slúžia rôzne kritériá, ako sú:
1. Výrobno-technické kritérium, na základe ktorého rozoznávame:

· Horizontálne združenia, v ktorých sa spájajú podniky rovnakých alebo príbuzných odborov. Cieľom týchto združení je dosiahnuť vyšší stupeň špecializácie, ako aj vylúčenie doterajšej konkurencie medzi týmito podnikmi

· Vertikálne združenia, ktoré spájajú podniky rôznych odborov, ktoré navzájom na seba nadväzujú. Cieľom takýchto združení je zabezpečiť pravidelný prísun surovín a tým zníženie rizika z dôvodov nezávislosti od cudzích dodávateľov,

· Diagonálne združenie, keď sa spájajú podniky rôznych odborov pôsobiace na rôznych trhoch, ktoré medzi sebou nesúvisia. Cieľom je kapitálové rozloženie rizika.

2. Územné kritérium, ktoré vymedzuje určitý rozsah na pôsobenie združenia. Potom hovoríme o:

· Regionálnych združeniach, ak sa združujú podniky v určitom regióne,

· Národné združenia, v rámci ktorých sa združujú len podniky na území jedného štátu,

· Medzinárodné združenia, ktoré vznikajú v dôsledku medzinárodného prepojenia.

3. Ďalším kritériom je dĺžka trvania vzájomného spojenia podnikov. Potom poznáme:
· Dočasné združenia, ktoré sú časovo ohraničené a zamerané len na realizáciu jedného projektu,

· Trvalé združenia, ktorých trvanie je časovo neohraničené.

4. Intenzita vzájomného spájania podnikov je tiež dôležitým kritériom vhodnej formy združenia. Na základe tohto kritéria hovoríme o združeniach vznikajúcich na báze kooperácie a koncentrácie.

Kooperáciou rozumieme dobrovoľnú spoluprácu podnikov na zmluvnom základe, keď podniky nestrácajú svoju právnu ani ekonomickú samostatnosť. Spolupráca sa uskutočňuje na to, aby sa zvýšil výkon zúčastnených podnikov a tým sa zlepšila ich konkurencieschopnosť.

Koncentrácia vzniká vtedy, keď podnik stratí svoju ekonomickú alebo aj právnu samostatnosť. Koncentrácia predstavuje spôsob združovania podnikov prostredníctvom vzťahovej závislosti založenej na kapitálovej účasti (podielnictve). Výsledkom koncentrácie je vytvorenie trvalého hospodárskeho spojenia právne samostatných podnikov spojených kapitálovou účasťou, prípadne zmluvou.
3.2 Formy združení podnikov

V krajinách s vyspelou trhovou ekonomikou sa vyskytujú rôzne formy združení. 
Najčastejšie sa vyskytujú tieto formy združení:

1. konzorcium

2. kartel

3. odborný zväz

4. koncern

3.2.1 Konzorcium 

Konzorcium je združenie právnických alebo fyzických osôb, ktoré vzniká ako dočasné spoločenstvo na realizáciu určitého účelu, zvyčajne rozsiahleho projektu prevyšujúceho svojimi nárokmi možnosti a mieru únosného podnikateľského rizika jedného subjektu. Potrebný kapitál a riziko sa delia medzi účastníkov (konzorcionalistov).
Konzorcium vzniká na základe zmluvy, ktorá obsahuje predovšetkým účel a dobu jeho trvania. Najčastejšie sa stretávame s bankovými konzorciami na spoločné úverovanie veľkých projektov, emisiu akcií a obligácií a podobne. Vytvárajú sa aj priemyselné konzorciá na spoločnú realizáciu rozsiahlych projektov (napr. stavebných diel).

Právna a ekonomická samostatnosť účastníkov konzorcia zostáva v podstate neobmedzená. Konzorcium ako celok nemá právnu subjektivitu.

3.2.2 Kartel

Kartel predstavujú zmluvné, väčšinou horizontálne spojenie účastníckych podnikov, ktoré si zachováva svoju právnu a ekonomickú samostatnosť. Hlavným cieľom kartelu je ovládnutie trhu prostredníctvom obmedzenia súťaživosti. Zmluvné strany sa zaväzujú zachovávať vo svojej činnosti určité podmienky, aby vo vzájomných vzťahoch vylúčili konkurenciu. Zmluvné dohody môžu rozhodovaciu voľnosť účastníkov, podľa druhu kartelu, rôznou silou obmedziť.

Podľa predmetu zmluvy rozlišujeme:
Kondičný kartel – vzniká na základe zmluvy, ktorou sa podniky zaväzujú dodržiavať určité obchodné podmienky. Týmto spôsobom napr. stanovujú presné pravidlá dodávateľských, platobných a kreditných podmienok, záručných výkonov a iných obchodných podmienok.

Výrobný (kontingentačný) kartel – druh kartelu, kde predmetom zmluvy je stanovenie výrobných kontingentov pre podniky, t.j. každý účastník kartelu sa zaväzuje vyrábať len určité množstvo.
Cenový kartel – stanovuje odbytové ceny vyrábaného tovaru a vyraďuje tým medzi účastníkmi kartelu cenovú konkurenciu. Cenové obmedzenia môžu byť určené formou minimálnych alebo pevných cien, ktoré sú väčšinou vyššie ako konkurenčné ceny.

Odbytový (regionálny) kartel – vzniká zmluvou o priestorovom rozdelení trhu. Môže tak vzniknúť monopolné postavenie toho – ktorého podniku v určenej oblasti.

Syndikát – je najprísnejšia forma kartelu. V predchádzajúcich druhoch kartelu išlo iba o určenie určitých obmedzení, pričom podniky samostatne vystupovali na trhu. V syndikáte už odbyt produkcie všetkých účastníkov zabezpečuje buď jeden zo zúčastnených zmluvných podnikov, alebo sa vytvorí samostatná obchodná spoločnosť. Výrobca ta stráca priamy kontakt s trhom. Syndikáty sa uplatňujú predovšetkým v priemysle základných surovín (napr. uhlie, železo, oceľ).

3.2.3 Odborný zväz

Odborný zväz predstavuje združenie, ktoré sa vytvára na reprezentáciu spoločných záujmov účastníckych organizácií voči zákonodárcovi, verejnosti, štátnej správe, ostatným zväzom a pod. Ide o:

· Hospodárske odborné zväzy (Zväz podnikateľov, Asociácia lízingových spoločností a pod.),

· Komory (Obchodná a priemyselná komora, Komora komerčných právnikov a pod.),

· Zamestnanecké zväzy (Asociácia zamestnávateľských zväzov s združení, Asociácia malých a stredných výrobcov a pod.).
3.2.4 Koncern

Koncern predstavuje združenie podnikov, ktoré si zachovávajú právnu samostatnosť a podliehajú jednotnému vedeniu. Jednotlivé podniky sú koncernové podniky. Všetky zoskupené podniky s jednotným riadením vytvárajú ekonomický celok. Koncernové podniky sa spoločne orientujú na jednotný vstup na trhy, zdroje rozvoja a ich racionálneho využitia, optimálnu alokáciu kapitálu a zosúladenie výrobku, technológie výroby a modernizácie.

Koncern ako celok nemá právnu subjektivitu. Existuje len v zmysle určitého usporiadania združených podnikov a v zmysle zostavovania a publikovania koncernových ročných účtovných závierok a správ o hospodárení.

Podľa spôsobu vzniku rozoznávame:

1. Koncerny založené na zmluvnom základe – predstavujú dobrovoľné spojenie právne samostatných podnikov pod jednotným vedením, kde medzi jednotlivými podnikmi neexistuje kapitálová závislosť. Tieto koncernové podniky sú si navzájom rovné.
2. Koncerny založené na vzťahovej (zväčša kapitálovej) závislosti – predstavujú združenie ovládajúceho podniku s jedným alebo viacerými závislými podnikmi, pod jednotným vedením ovládajúceho podniku. Všetky koncernové podniky majú subjektivitu.
V riadení koncernu ovládajúca spoločnosť (materská spoločnosť) často vytvára holdingovú spoločnosť. Jej účelom je riadiť, kontrolovať alebo rozhodujúcim spôsobom ovplyvňovať činnosť dcérskych spoločností pri zachovaní ich právnej samostatnosti. Holdingová (materská) spoločnosť a dcérske spoločnosti vytvárajú spolu holding.
V praxi sa rozlišujú nasledovné formy holdingovej spoločnosti:

· Čistá holdingová spoločnosť – (finančný holding), ktorá nemá vlastný odbor podnikania a obmedzuje sa len na držbu a správu kapitálových účastí v dcérskych spoločnostiach a výkon s týmto spojených funkcií (Nestle, Elektrowat Fiat, Oliveti DMD Holding, a.s., HTC Holding, a.s. a ďalšie)
· Zmiešaná holdingová spoločnosť – vzniká tým, že materská spoločnosť prostredníctvom prevzatia akcií, podielov už existujúcich spoločností, ich čiastočne alebo úplne ovláda, alebo zakladá nové dcérske spoločnosti, pričom materský podnik zachováva vlastný odbor podnikania (Ciba-Geigy, Alusuise, Daimbler-Benz, IDC Holding, a.s., Slovnaft, a.s. a ďalšie)
4 Združenie podnikateľov

Vznik, právne postavenie a zánik záujmových združení právnických osôb (ďalej len združenie) upravuje ust. § 20f na násl. Občianskeho zákonníka.

4.1 Členstvo v združení

Združenie môžu zakladať výlučne len právnické osoby, a to bez ohľadu na ich charakter. Z okruhu zakladateľov sú vylúčené všetky fyzické osoby, aj keby išlo o fyzické osoby ako podnikateľské subjekty. Právnickými osobami sú subjekty, ktoré sú uvedené v ust. § 18 ods. 2 Občianskeho zákonníka. Podmienky, za ktorých môžu štátne orgány, rozpočtové organizácie a alebo príspevkové organizácie zakladať iné právnické osoby upravuje ust. § 16 ods. 3 zákona č. 303/1995 Z. z. o rozpočtových pravidlách. V zmysle tohto zákona môže založiť alebo zriadiť inú právnickú osobu len ústredný orgán štátnej správy a to len vtedy , ak má na to pridelené rozpočtové prostriedky v súlade so zákonom o štátnom rozpočte na príslušný rozpočtový rok alebo z prostriedkov získaných na základe darovacej zmluvy alebo na základe zmluvy o združení uzatvorenej podľa ust. § 829 a násl. Občianskeho zákonníka. Iné rozpočtové alebo príspevkové organizácie ako ústredné orgány štátnej správy nemôžu byť zriaďovateľmi alebo zakladateľmi iných právnických osôb.

4.2 Poslanie združenia


Združenie je organizačno - právnou formou, ktorú môžu združené právnické osoby využiť na realizáciu svojich spoločných záujmov. 


Účelom združovania právnických osôb môže byť ochrana ich záujmov alebo iný zákonom bližšie nevymedzený účel, ktorý však musí byť v súlade so zákonom a nesmie byť v rozpore s dobrými mravmi.


Predmetom činnosti združenia je najmä uspokojovanie oprávnených záujmov a potrieb jeho zakladateľov (členov). Ide najmä o zabezpečovanie koordinácie niektorých spoločných činností, odborných služieb, humanitných cieľov, rozvojových programov, zastupovanie zakladateľov (členov) pred štátnymi orgánmi a inými inštitúciami.

4.3 Vznik združenia


Vznik združenia má dve fázy. Prvú fázu tvorí prejav vôle zakladateľov vyjadrenú svojou snahou o vznik združenia. Druhá fáza spočíva v prejave vôle štátneho orgánu (krajského úradu), ktorý prizná založenému združeniu právnu subjektivitu. 

Združenie možno založiť dvoma spôsobmi:

1) Zakladateľskou zmluvou – uzavretou zakladateľmi (opatrenou ich názvami, podpismi ich štatutárnych zástupcov a pečiatkami). K zakladateľskej zmluve musia byť priložené stanovy a určenie osôb oprávnených konať v mene združenia (štatutárne orgány) schválené zakladateľmi.

2) Uznesením ustanovujúcej členskej schôdze. K uzneseniu musí byť pripojená zápisnica, v ktorej sa uvedie

a) že došlo k založeniu združenia, t. zn., ktoré právnické osoby so vstupom do združenia súhlasili,

b) účel, ktorý sa má takýmto združením dosiahnuť,

c) zoznam zakladajúcich členov s uvedením ich názvu, sídla a podpisov členov.

K zápisnici musia byť priložené stanovy schválené ustanovujúcou členskou schôdzou, resp. zakladateľmi a určenie osôb oprávnených konať v mene združenia (štatutárne orgány, ktoré schválila ustanovujúca členská schôdza).

4.4 Náležitosti stanov (ust. § 20h ods. 1 Občianskeho zákonníka)

a) názov a sídlo združenia

b) predmet činnosti

c) majetkové pomery

d) vznik a zánik členstva

e) práva a povinnosti členov

f) orgány združenia a ich pôsobnosť

g) spôsob zrušenia združenia a naloženia s jeho likvidačných zostatkom

Stanovy môžu obsahovať aj ďalšie skutočnosti, napríklad členstvo v združení možno viazať na určitý členský príspevok. Stanovy schvaľujú zakladatelia alebo ustanovujúca členská schôdza. V stanovách je určený aj spôsob, ktorým sa stanovy menia a dopĺňajú. Voľba formy založenia združenia  (zakladateľskou zmluvou alebo uznesením ustanovujúcej členskej schôdze) závisí od počtu právnických osôb, ktoré sa rozhodli združenia založiť.

4.5 Registrácia združenia

Združenie vzniká právoplatnosťou rozhodnutia krajského úradu o registrácii. Register vedie krajský úrad príslušný podľa sídla združenia. Konanie o registrácii začína na písomný návrh, ktorý podáva osoba splnomocnená na tento úkon zakladateľmi alebo ustanovujúcou členskou schôdzou.

K návrhu na zápis do registra sa prikladá:

a) zakladateľská zmluva alebo uznesenie a zápisnica z ustanovujúcej členskej schôdze

b) stanovy združenia
c) určenie osoby oprávnenej konať v mene združenia (štatutárny zástupca s uvedením mena, priezviska, rodného čísla a bydliska)

d) doklad preukazujúci právnu subjektivitu združovaných subjektov (výpis z obchodného registra ...)

e) správny poplatok vo výške 2000,- Sk v kolkových známkach

f) v prípade, že sú členmi združenia obce, resp. mestá, je nutné priložiť aj výpis z uznesenia obecného (mestského) zastupiteľstva o schválení účasti obce (mesta) v združení  (ust. § 11 ods.4 písm. j) zákona č. 369/1990 Zb. o obecnom zriadení v znení neskorších predpisov ).

Podpisy na listinách nemusia byť úradne osvedčené.

Združenie nadobúda právnu subjektivitu a stáva sa právnickou osobou právoplatnosťou rozhodnutia krajského úradu o registrácii. O odvolaní proti rozhodnutiam krajského úradu vo veciach registrácie združení rozhoduje Ministerstvo vnútra SR v Bratislave.


Zakladatelia združenia ani jeho štatutárny orgán nemajú zo zákona ustanovenú povinnosť oznamovať registrovému úradu prijatie nových členov do združenia. Vznik a zánik  členstva a práva a povinnosti členov upravuje stanovy združenia schválené zakladateľmi alebo ustanovujúcou členskou schôdzou.


Na konanie o návrhu na zápis do registra záujmových združení právnických osôb sa v plnom rozsahu vzťahuje zákon o správnom konaní. Pokiaľ návrh na zápis do registra nemá zákonom predpísané náležitosti, registrový úrad pomôže účastníkovi konania nedostatky odstrániť, prípadne ho vyzve, aby ich v určenej lehote odstránil. Ak účastník konania vady návrhu neodstráni, ale oznámi, že trvá na svojom pôvodnom návrhu, správny orgán návrh na zápis do registra rozhodnutím odmietne.

4.6 Podnikanie záujmového združenia právnických osôb


Záujmové združenia právnických osôb nie sú podnikateľskými subjektami. Môžu však vykonávať ak aj podnikateľskú činnosť ako doplnkovú činnosť, zisk, z ktorej bude po zdanení v celom rozsahu použitý na rozvoj hlavného účelu, na ktorý bolo združenie založené.

4.7 Zánik záujmového združenia právnických osôb


Podľa ust. § 20a ods.2 Občianskeho zákonníka združenie zaniká výmazom z registra. Pred zánikom združenia sa vyžaduje jeho zrušenie spôsobom určeným v stanovách. V prípade, že majetok združenia neprechádza na právneho nástupcu, vyžaduje sa pred zánikom združenia likvidácia. Pri nej sa primerane použijú ustanovenia Obchodného zákonníka o likvidácii obchodných spoločnosti. 


K návrhu na výmaz združenia z registra, ktoré sa zrušilo bez likvidácie, t. zn., že majetok združenia prechádza na právneho nástupcu, štatutárny orgán združenia predkladá registrovému úradu  spolu s návrhom na výmaz uznesenie príslušného orgánu o zrušení združenia bez likvidácie a schválenú dohodu o prechode majetku vrátane práv a záväzkov zrušeného združenia na právneho nástupcu.


V prípade, že došlo k zrušeniu združenia s likvidáciou a súčasnému menovaniu likvidátora, oznámi likvidátor bezodkladne túto skutočnosť registrovému úradu spolu s návrhom na zmenu údajov zapísaných v registri – zmena názvu združenia a zmena štatutárneho zástupcu. Po ukončení likvidácie predloží likvidátor spolu s návrhom na výmaz likvidačnú správu, v ktorej uvedie, že všetky záväzky združenia voči tretím osobám boli vysporiadané, účty v peňažných ústavoch boli zlikvidované, na aký subjekt bol prevedený likvidačný zostatok, že pečiatky združenia boli znehodnotené a v akom sídle je archivovaná dokumentácia združenia. 


Rovnako aj konanie o výmaze združenia z registra je spoplatnené správnym poplatkom vo výške 1.000,- Sk v kolkových známkach.

5 Európska spoločnosť

Európske spoločnosti ( Societas Europae, skratka SA) predstavujú novú formu právnických osôb, ktoré sa vyznačujú pôsobením vo viacerých krajinách Európskej únie bez toho, že by bola potrebná registrácia v každej krajine, ktorej spoločnosť pôsobí. Na území členských krajín EÚ platí od 1.11.2004 zákon č. 562/2004 Z.z. o európskej spoločnosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov, ktorého súčasťou je Nariadenie o Európskych  spoločnostiach ( Nariadenie EC/2157/2001). 

Zmyslom predmetnej legislatívy je vytváranie lepších podmienok pre investorov, aby mali prístup informáciám o spoločnostiach, do ktorých investujú. Správa a riadenie týchto spoločností sa bude riadiť jednotnými pravidlami.

Uvedený legislatívny proces je súčasťou zámeru EÚ vytvoriť súbor „ európskych subjektov obchodného práva“: 

· európskych spoločností, 

· európskych družstevných spoločností,

· európskych združení,

· európskych úverových združení.

Európsku spoločnosť  možno v stručnosti charakterizovať s nasledovnými znakmi:

· kapitál spoločnosti sa delí na akcie,

· základné imanie  spoločnosti musí byť najmenej 120 000,-EUR

· európska spoločnosť sa považuje za nadnárodnú európsku obdobu akciovej spoločnosti,

· zapisuje sa do obchodného registra v členskom štáte svojho sídla,

· zápis a výmaz sa povinne zverejňujú v Úradnom vestníku EÚ. 

Z hľadiska charakteristických znakov sa európska spoločnosť naviac v zmysle legislatívy SR približuje akciovej spoločnosti.

Nariadenie upravuje štyri spôsoby vzniku európskej spoločnosti:

1. splynutím alebo zlúčením dvoch a viacerých akciových spoločností, z ktorých aspoň dve majú sídlo v aspoň v dvoch členských krajinách EÚ,

2. založením SA v podobe holdingu aspoň dvoma spoločnosťami z rôznych členských štátov,

3. založením dcérskej spoločnosti obchodných spoločností, ktoré vykonávajú podnikanie, resp .majú sídlo v rôznych členských štátoch,

4. premenou existujúcej akciovej spoločnosti (majúcej  sídlo na území EÚ) na európsku spoločnosť, pričom podmienkou je, že má aspoň dva roky dcérsku spoločnosť v inom štáte ako v tom kde má registrované sídlo.

Osobitným znakom európskej spoločnosti je systém jej riadenia, ktorý je založený na dualistickom systéme (dvojstupňovom), ktorý  rozoznáva dozorný a riadiaci orgán, alebo na monistickom systéme ( jednostupňovom), ktorý pozná iba jediný správny riadiaci  orgán, ktorý vykonáva aj dozorné funkcie.
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