9 majetok  podniku

Množstvo a štruktúra majetku, ktorý potrebuje každý podnikateľský subjekt na podnikanie, závisí od charakteru a rozsahu podnikateľskej činnosti. Súčasťou majetku podnikateľského subjektu sú vecné (hmotné) prostriedky - napríklad budovy, výrobné zariadenia, prístroje, zásoby rôzneho materiálu, ale aj peňažné prostriedky potrebné na nákup materiálu, energie, výplatu miezd zamestnancom atď. 

9.1 kolobeh  majetku  podniku
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Vecné zložky majetku podniku sú v priebehu transformačného procesu v neustálom pohybe. Ich pohyb je charakterizovaný premenou z jednej formy na inú formu, čo možno znázorniť na príklade výrobného podniku (schéma 9-1).

Schéma 9-1  Pohyb zložiek majetku

  Pri sledovaní znázorneného pohybu jednotlivých vecných zložiek majetku vidno, že v prvej fáze označenej ako zásobovanie podnikateľ používa peňažné prostriedky na nákup potrebných vstupov (inputov). Obstaráva si teda potrebné prevádzkové priestory, stroje, prístroje alebo zariadenia, nakupuje suroviny, materiál, prípadne polotovary. V tejto fáze vznikajú podnikateľovi záväzky voči dodávateľom, ktoré môže uhradiť z peňažných prostriedkov uložených na účtoch v peňažných ústavoch alebo v hotovosti.

Po obstaraní všetkých potrebných výrobných faktorov môže začať druhá fáza kolobehu majetku, označovaná ako výroba. Pri jej uskutočňovaní sa niektoré zložky v dôsledku ich používania opotrebúvajú (napríklad stroje, prístroje, zariadenia) a postupne prenášajú svoju hodnotu do hodnoty vyrábanej produkcie. Iné zložky majetku (napríklad materiál, pomocné látky) sa spotrebujú celé a naraz. Výsledkom spolupôsobenia zamestnancov podniku a použitia výrobných faktorov sú nedokončené výrobky (v prípade, že výrobný proces nebol ukončený) alebo hotové výrobky.

Vyrobená produkcia (output) je predmetom predaja. Dochádza k nemu v tretej fáze kolobehu majetku, ktorú nazývame odbyt. V tejto fáze vznikajú podnikateľovi pohľadávky voči odberateľom, ktorým môže predávať hotové výrobky alebo poskytovať rôzne služby či práce. Úhrada pohľadávok sa uskutočňuje spravidla formou platby poukázanej dlžníkom na účet podnikateľa. Tak dochádza k premene pohľadávok na peniaze - čím sa kolobeh uzatvára a môže začať nový cyklus.

9.2 členenie  majetku  podniku

Pri charakteristike jednotlivých zložiek „aktívne činného“ majetku sa berie do úvahy rôzny spôsob ich pôsobenia v transformačnom procese. Tie zložky majetku, ktoré pôsobia v hospodárskom procese dlhodobo, t. j. počas viacerých časových období (napríklad stavby, stroje, dopravné prostriedky, a iné) označujeme ako dlhodobý majetok. Jednorazovo spotrebované zložky majetku (napríklad suroviny, materiál, pomocné látky), ktoré sa procese hospodárskej činnosti obracajú (teda menia svoju formu) nazývame krátkodobý majetok. 

9.2.1 Dlhodobý majetok

Dlhodobý majetok tvorí podstatnú časť majetku podniku. Zahŕňa predmety a veci dlhodobej povahy, ktoré sa pri uskutočňovaní podnikateľskej činnosti postupne opotrebúvajú a prenášajú svoju hodnotu vo forme odpisov do nákladov. Tieto zložky majetku pôsobia v hospodárskom procese dlhšie ako jeden rok.

Dlhodobý majetok podniku sa člení na:

· dlhodobý nehmotný majetok, 

· dlhodobý hmotný majetok,

· dlhodobý finančný majetok a 

· dlhodobé pohľadávky.

Dlhodobý nehmotný majetok (DNM) tvoria tie nehmotné zložky majetku, ktorých vstupná cena je od 1.1.2003 vyššia ako 50 000.- Sk  a doba ich použiteľnosti je dlhšia ako jeden rok. Takýmto majetkom sú:

· zriaďovacie náklady, t. j. náklady spojené so zriadením (založením) nového podniku, napríklad súdne a notárske poplatky, náklady na pracovné cesty, mzdy a odmeny za sprostredkovanie, nájomné( zriaďovacími nákladmi nie sú náklady, ktoré súvisia s obstaraním dlhodobého majetku, zásob, reprezentačné a ďalšie náklady, ktoré nie sú daňovým výdavkom(
· aktivované náklady na vývoj, ktoré predstavujú aplikáciu zistení výskumu alebo iných znalostí, napríklad dizajn, zhotovenie a testovanie prototypov a modelov, nástrojov, šablón, foriem, čipov atď.(
· softvér nakúpený samostatne, t. j. ak nie je súčasťou dodávky hardvéru( môže byť tiež vytvorený vlastnou činnosťou za účelom obchodovania s ním alebo pre potreby podniku, nejde však o softvér na zákazku alebo o súčasť dodávky hardvéru(
· oceniteľné práva, ktorými môžu byť výrobno-technické poznatky (know-how), licencie, užívacie práva, vydavateľské práva, vydavateľské tituly, obchodné značky predmety priemyselných práv a iné výsledky duševnej tvorivej činnosti, ak sa obstarali za odplatu(
· goodwill, t. j. dobré meno podniku resp. výrobku.

Dlhodobý hmotný majetok (DHM) zahŕňa samostatné hnuteľné veci, prípadne súbory hnuteľných  vecí  a nehnuteľné  zložky  majetku,  ktorých  vstupná cena je  od 1.1.2003 vyššia ako 30 000.- Sk a prevádzkovo-technická funkcia dlhšia ako jeden rok. Jeho súčasťou sú tiež:

· pozemky, stavby, byty a nebytové priestory, umelecké diela, zbierky, predmety z drahých kovov(
· pestovateľské celky trvalých porastov s dobou plodnosti dlhšou ako tri roky(
· základné stádo a ťažné zvieratá, bez ohľadu na ich obstarávaciu cenu(
· otvárky nových lomov, pieskovní a hlinísk, technická rekultivácia a technické zhodnotenie, ak nie sú súčasťou obstarávacej ceny dlhodobého hmotného majetku.

Dlhodobý finančný majetok tvoria: 

· cenné papiere a podiely, ak ide o cenné papiere a podiely v ovládanej spoločnosti, v spoločnosti s podstatným vplyvom, realizovateľné cenné papiere a podiely a dlhové cenné papiere držané do doby splatnosti( 
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Schéma 9-2  Prehľadné usporiadanie dlhodobého majetku

· pôžičky, ktoré poskytuje podnikateľský subjekt podnikom v konsolidovanom celku a ostatné pôžičky s dobou splatnosti dlhšou ako jeden rok (napríklad vklad tichého spoločníka do spoločnosti)(
· dlhodobé pôžičky, t. j. pôžičky so splatnosťou dlhšou ako jeden rok(
· umelecké diela, zbierky, predmety z drahých kovov a pozemky, ktoré podnikateľský subjekt obstaráva za účelom dlhodobého uloženia voľných peňažných prostriedkov a ďalej súbory hnuteľných a nehnuteľných vecí prenajímaných ako celok. 

Súčasťou dlhodobého majetku sú tiež dlhodobé pohľadávky, t. j. pohľadávky s dohodnutou dobou splatnosti dlhšou ako jeden rok.

Uvedená charakteristika naznačuje, že dlhodobý majetok je rozmanitý, má rôznu podobu, rôzne technologické funkcie a rôznym spôsobom sa zúčastňuje na hospodárskom procese. Dlhodobý majetok s podobnými technickými vlastnosťami, podobným charakterom opotrebovania, či s inými charakteristickými vlastnosťami tvorí väčšie alebo menšie celky, skupiny (pozri schému 9-2). Aby bolo možné veľký počet predmetov v danom podniku dobre sledovať, evidovať a efektívne riadiť ich reprodukciu, je potrebné triediť dlhodobý majetok podľa dohodnutých hľadísk na rovnorodé skupiny.

Analýza štruktúry dlhodobého majetku, ktorá je daná podielom jednotlivých skupín dlhodobého majetku na jeho celkovom objeme, poskytuje informácie potrebné pre určenie objemu opráv, objemu a zamerania investícií, pre využitie výrobných kapacít, ako aj pre utváranie vhodnej špecializácie a kooperačných vzťahov vo výrobe.

Najväčšiu časť dlhodobého majetku podniku tvorí dlhodobý hmotný majetok. Jeho základnou jednotkou je inventárny predmet, t. j. jednotlivý predmet, súbor predmetov, alebo kombinovaný technologický a stavebný celok, ktorý má určitú prevádzkovo-technologickú funkciu a označuje sa v podniku inventárnym číslom.

9.2.1.1 Oceňovanie dlhodobého majetku

Dlhodobý majetok podniku sa oceňuje vstupnou a zostatkovou cenou. Za vstupnú cenu sa považuje:

· obstarávacia cena,

· vlastné náklady,

· menovitá hodnota a

· reprodukčná obstarávacia cena.

Obstarávacia cena je cena, za ktorú podnikateľský subjekt majetok obstaral, vrátane nákladov súvisiacich s jeho obstaraním. Súčasťou obstarávacej ceny sú predovšetkým sumy faktúr od dodávateľov, náklady na prepravu, montáž, aktiváciu majetku, poistné, clo atď. Touto cenou sa oceňuje nakúpený dlhodobý nehmotný majetok, dlhodobý hmotný majetok, podiely na základnom imaní obchodných spoločností, cenné papiere a deriváty, pohľadávky pri odplatnom nadobudnutí a pod.

Vlastné náklady predstavujú náklady, ktoré podnikateľský subjekt vynaloží pri obstaraní dlhodobého nehmotného a dlhodobého hmotného majetku vlastnou činnosťou. Zahŕňajú všetky priame a nepriame náklady vynaložené na výrobu (výrobná réžia), prípadne nepriame náklady správneho charakteru (správna réžia), ak má vytvorenie majetku dlhodobý charakter, t. j. presahuje obdobie jedného roka.

Menovitá hodnota predstavuje cenu uvedenú na peňažných prostriedkoch a ceninách, alebo sumu, na ktorú pohľadávka znie. Oceňujú sa ňou pohľadávky pri ich vzniku.

Reprodukčná obstarávacia cena, označovaná tiež ako historická cena je súčasnou trhovou cenou, t. j. cenou, za ktorú by sa majetok mohol obstarať. Stanovuje ju súdny znalec a oceňuje sa ňou darovaný majetok, majetok vytvorený vlastnou činnosťou (ak je reprodukčná obstarávacia cena nižšia ako vlastné náklady) a bezodplatne nadobudnutý majetok na základe zmluvy o kúpe prenajatej veci (finančný leasing).

Vstupná cena, t. j. obstarávacia cena, resp. reprodukčná obstarávacia cena sa môže zvýšiť o technické zhodnotenie majetku v dôsledku nadstavby, prístavby, stavebných úprav, rekonštrukcie alebo modernizácie.

Zostatková cena dlhodobého majetku je cenou, ktorá predstavuje rozdiel medzi vstupnou (obstarávacou) cenou majetku a sumou oprávok, ktoré vyjadrujú kumulované odpisy za celý čas používania dlhodobého majetku.

9.2.1.2 Odpisovanie dlhodobého hmotného majetku

Dlhodobý hmotný majetok sa používaním opotrebúva, teda postupne stráca svoju hodnotu. Tú časť hodnoty dlhodobého hmotného majetku, ktorá zodpovedá jeho opotrebovaniu a ktorá sa prenáša do vyrábaných výrobkov alebo do iných výkonov podnikateľského subjektu, vyjadrujú odpisy. Schematicky (schéma 9-3) možno opotrebovanie dlhodobého hmotného majetku vyjadriť takto:
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Schéma 9-3  Opotrebovanie dlhodobého hmotného majetku
Fyzické opotrebovanie vzniká predovšetkým v dôsledku používania majetku. Predstavuje dvojstranný proces, ktorý sa na jednej strane prejavuje v úbytku hodnoty dlhodobého hmotného majetku a na druhej strane v prírastku hodnoty vyrábaných výrobkov, resp. vykonávaných prác či poskytovaných služieb.

Morálne opotrebovanie I. je vyvolané rastom produktivity práce, keď sa nový dlhodobý majetok vyrába lacnejšie a preto klesá hodnota rovnakého dlhodobého majetku už vyrobeného.

Morálne opotrebovanie II. je vyvolané technickým pokrokom, keď sa vyrába dlhodobý majetok s technicky dokonalejšími parametrami, v dôsledku čoho klesá hodnota skôr vyrobeného dlhodobého majetku s menšou výkonnosťou.

Morálne opotrebovaný dlhodobý hmotný majetok sa často nahrádza skôr, ako je úplne využitý, t. j.  skôr, ako je fyzicky opotrebovaný.

Ako už bolo povedané, peňažné vyjadrenie miery opotrebovania dlhodobého majetku za určité obdobie (rok) predstavuje odpisy dlhodobého majetku.
Podľa platnej legislatívnej úpravy v SR rozlišujeme dva druhy odpisov, a to daňové odpisy a účtovné odpisy.

Daňové odpisy upravuje zákon 366/1999 Z. z. o daniach z príjmov a jeho následné novely. Tieto odpisy sa zohľadňujú pri stanovení základu dane z príjmu, t. j. o výšku daňových odpisov sa znižuje daňový základ. Metódy daňových odpisov a ich sadzby zohľadňujú fiškálne záujmy štátu, aj prístup štátu k stimulovaniu investičnej činnosti podnikateľských subjektov.

Účtovné odpisy, ktoré upravuje vyhláška o odpisoch č. 586/90, majú predovšetkým vyjadriť priebeh používania dlhodobého nehmotného a  hmotného majetku tak, aby sa zabezpečilo tomu zodpovedajúce zaťaženie nákladov (nákladová funkcia odpisov), ako aj reálne ocenenie dlhodobého majetku v jeho zostatkových cenách.

Zásadnou zmenou oproti minulosti je spôsob odpisovania. Dlhodobý majetok sa odpisuje nepriamym spôsobom formou oprávok na základe odpisového plánu. Pre stanovenie účtovných odpisov teda využíva podnikateľský subjekt odpisový plán, v ktorom si sám určí postupy odpisovania jednotlivých zložiek majetku. Zvolený spôsob a sadzby musia byť zapísané na inventárnej karte, spolu s daňovými odpismi a ostatnými identifikačnými údajmi.

V prvom roku odpisovania zaradí podnikateľský subjekt dlhodobý hmotný majetok do jednej z piatich odpisových skupín (§ 30 zákona č.366/1999 Z. z.) podľa zoznamu v prílohe, ktorá je súčasťou zákona.

            Odpisové skupiny                                                              Tabuľka 9-1

	Odpisová skupina
	Doba odpisovania

do 31.12.2002
	Doba odpisovania

od 1.1.2003

	1
	4 roky
	4 roky

	2
	8 rokov
	6 rokov

	3
	15 rokov
	12 rokov

	4
	30 rokov
	20 rokov

	5
	40 rokov
	30 rokov


Podnikateľský subjekt môže pre daňové účely použiť rovnomerný (lineárny) alebo zrýchlený (degresívny) odpis. Spôsob odpisovania treba určiť pre každý novoobstaraný dlhodobý hmotný majetok a nie je možné meniť ho po celý čas odpisovania. Dlhodobý nehmotný a hmotný majetok sa odpisuje najviac do vstupnej ceny alebo zvýšenej vstupnej ceny (podľa § 30 zákona č. 366/1999 Z. z.).

Pri rovnomernom odpisovaní dlhodobého hmotného majetku sú s účinnosťou od 1.1.2003 jednotlivým odpisovým skupinám priradené ročné odpisové sadzby podľa tab. 9-2.

     Ročná odpisová sadzba                                                                                Tabuľka 9-2

	Odpisová

skupina
	R o č n á    o d p i s o v á    s a d z b a

	
	v prvom roku

roku odpisovania
	v ďalších rokoch

odpisovania
	pre zvýšenú

vstupnú cenu

	1
	14,2
	28,6
	25,0

	2
	8,5
	18,3
	16,7

	3
	4,3
	8,7
	8,4

	4
	3,1
	5,1
	5,0

	5
	1,4
	3,4
	3,4


Pri zrýchlenom odpisovaní sú jednotlivým odpisovým skupinám od 1.1.2003 priradené koeficienty pre zrýchlené odpisovanie podľa tab. 9-3.

    Koeficienty pre zrýchlené odpisovanie                                                           Tabuľka 9-3

	Odpisová

skupina
	K o e f i c i e n t   pre  zrýchlené  odpisovanie

	
	v prvom roku

odpisovania
	v ďalších rokoch odpisovania
	pre zvýšenú

vstupnú cenu

	1
	4
	5
	4

	2
	6
	7
	6

	3
	12
	13
	12

	4
	20
	21
	20

	5
	30
	31
	30


Pri zrýchlenom (degresívnom) odpisovaní treba najprv vypočítať odpisy podľa vzorca:

a pre ďalšie roky:
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Pri výpočte odpisov konkrétneho dlhodobého hmotného majetku použitím rovnomerného alebo zrýchleného odpisovania možno zistiť odlišné sumy odpisov v jednotlivých rokoch, v obidvoch prípadoch však bude majetok odpísaný za rovnaké obdobie. 

Podnikateľský subjekt sa môže rozhodnúť, ktorý spôsob odpisovania použije. Keďže si stanovuje odpisový plán sám, môže sa stať, že sa budú účtovné odpisy v jednotlivých rokoch líšiť od daňových odpisov. V takomto prípade vzniká podnikateľskému subjektu odložená daňová pohľadávka alebo odložená daňová povinnosť. Ak sa chce uvedeným rozdielom vyhnúť, odporúča sa najmä malým a stredným podnikom, ktoré nepotrebujú poznať účtovné odpisy, spojiť daňové a účtovné odpisy, t. j. používať daňové odpisy.

Dlhodobý nehmotný majetok sa podľa platnej legislatívnej úpravy (§ 30 zákona č. 366/1999 Z. z.) odpíše najneskôr do piatich rokov od jeho obstarania v súlade s účtovnými predpismi.

9.2.2 Krátkodobý majetok

Krátkodobý majetok, ktorý je súčasťou majetku podniku, sa po vstupe do transformačného procesu celý naraz spotrebuje, t. j. vchádza do hodnoty vyrábanej produkcie celou svojou podstatou, pričom je určený buď na ďalšiu spotrebu alebo na predaj.

V jednotlivých podnikateľských subjektoch a dokonca ani v opakovaných procesoch jedného podniku nemá rovnaké zloženie. Jeho štruktúra sa pomerne rýchlo mení, predovšetkým v závislosti od predmetu činnosti podniku. Štruktúrou krátkodobého majetku (pozri schému 9-4) nazývame podiel jednotlivých skupín krátkodobého majetku na jeho celkovom objeme. Tvoria ju tieto skupiny:

· zásoby,

· krátkodobý finančný majetok a 

· krátkodobé pohľadávky.
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Schéma 9-4  Prehľadné usporiadanie krátkodobého majetku
Zásoby zahŕňajú: 

· skladovaný materiál, napríklad suroviny - základný materiál, pomocné a prevádzkové látky, náhradné dielce, obaly a pod.(
· nedokončenú výrobu, t. j. produkty, ktoré už prešli jedným alebo niekoľkými výrobnými stupňami a nie sú už materiálom, ale nie sú ešte hotovým výrobkom  (napríklad korpus na tortu)(
· polotovary vlastnej výroby, ktoré ešte neprešli všetkými výrobnými stupňami a musia sa preto dokončiť alebo skompletizovať do finálnych výrobkov v ďalšom výrobnom procese (napríklad rozošitý oblek)(
· výrobky, t. j. predmety vlastnej výroby určené na predaj alebo na spotrebu v podniku;

· zvieratá, a to mladé zvieratá, zvieratá vo výkrme, ryby, kožušinové zvieratá, včelstvá a hydina(  

· skladovaný tovar, tzn. všetko to, čo podnik nakupuje za účelom predaja (napríklad lekárnička ako súčasť vybavenia auta)( tovarom sú aj výrobky vlastnej výroby, odovzdané do vlastných predajní.
Krátkodobý finančný majetok je významnou zložkou majetku podnikateľského subjektu. Jeho charakteristickou črtou je najmä vysoká likvidnosť, bezprostredná obchodovateľnosť a predpokladaná držba alebo dohodnutá splatnosť kratšia ako jeden rok. Krátkodobý finančný majetok zahŕňa:

· peňažné prostriedky v hotovosti, ekvivalenty peňažných hotovostí, napríklad ceniny, poukážky alebo šeky(
· peňažné prostriedky na účtoch v bankách(
· majetkové a dlhové cenné papiere obstarané s cieľom obchodovania s nimi, t. j. cenné papiere pohotovo prevoditeľné na peniaze( rozdiel medzi cennými papiermi, ktoré sú súčasťou krátkodobého finančného majetku a cennými papiermi, ktoré sú dlhodobým finančným majetkom nie je v javovej forme, ale v účele obstarania a vlastnenia uvedených zložiek majetku( zatiaľ čo dlhodobý finančný majetok predstavuje dlhodobo orientovaný záujem podnikateľského subjektu na dosahovaní výnosov či ovládaní a kontrole iného podnikateľského subjektu, v prípade krátkodobého finančného majetku ide o záujem jednorazovo realizovať výsledok hospodárenia predajom príslušnej časti majetku, t. j. krátkodobý záujem(
· vlastné akcie, vlastné obchodné podiely a vlastné dlhopisy, ak ich podnikateľský subjekt môže mať v súlade s právnymi predpismi prechodný čas v držbe. 

Pohľadávky sú právne nároky podnikateľského subjektu na očakávané platby za predané výrobky, poskytnuté služby alebo vykonané práce. Medzi krátkodobé pohľadávky, ktoré sú súčasťou krátkodobého majetku podniku patria:

· pohľadávky z obchodných vzťahov, t. j. voči odberateľom( v rámci obchodných vzťahov však môžu vzniknúť aj iné pohľadávky, napríklad reklamácie voči dodávateľom(
· pohľadávky voči spoločníkom a združeniu, napríklad pohľadávky za upísané vlastné imanie, alebo pohľadávky pri úhrade straty, či pohľadávky z pôžičiek spoločníkom v obchodnej spoločnosti(
· pohľadávky voči orgánom sociálneho zabezpečenia a zdravotného poistenia, t. j. pohľadávky z titulu zákonného poistenia(
· pohľadávky voči štátu, t. j. daňové pohľadávky a dotácie.

9.2.2.1 Oceňovanie krátkodobého majetku

Pre oceňovanie krátkodobého majetku platí, že zásoby s výnimkou zásob vytvorených vlastnou činnosťou, cenné papiere a pohľadávky pri odplatnom nadobudnutí sa oceňujú obstarávacou cenou. Zásoby vytvorené vlastnou činnosťou sa oceňujú vlastnými nákladmi a v prípade ich bezodplatného nadobudnutia sa na ocenenie používa reprodukčná obstarávacia cena.

Ceny zásob sa však v dôsledku kolísania trhových cien menia. Postup pri oceňovaní zásob je záväzne stanovený právnymi predpismi, pretože skladová cena zásob ovplyvňuje výšku nákladov (spotreba materiálu, energie, predaj tovaru) a tým aj výsledok hospodárenia. Nezáväznosť v oceňovaní by spôsobovala neporovnateľnosť vypovedacej schopnosti informácií potrebných pri manažérskej, revíznej aj audítorskej činnosti, daňové úniky a v konečnom dôsledku by podporovala inflačné tlaky v ekonomike. 

Súčasná legislatívna úprava umožňuje v dvoch prípadoch použiť jednoduchší, na evidenciu majetku menej náročný spôsob oceňovania. Ide o rovnaký druh zásob v sklade, t. j. skladované zásoby materiálu, tovaru, nedokončenej výroby, polotovarov vlastnej výroby a výrobkov. Na oceňovanie úbytku rovnakého druhu zásob je prípustné používať vážený aritmetický priemer z obstarávacích cien alebo z vlastných nákladov. Možno ho vypočítať ako podiel hodnoty zásob v sklade v korunách a celkového stavu zásob v sklade v jednotkách množstva, a to k ľubovoľnému dátumu, čas od posledného výpočtu však nesmie presahovať mesačné obdobie. 

Pri spotrebe zásob sa môže použiť tiež metóda FIFO (First In - Fist Out). Táto metóda oceňovania spočíva v tom, že výdaj zo skladu sa oceňuje cenou najstarších zásob, postupne smerom k najnovším zásobám, a to nezávisle od skutočného fyzického stavu zásob. Známa metóda oceňovania zásob označovaná ako LIFO (Last In - First Out) znamená, že zo skladu sa vydávajú ako prvé zásoby ocenené poslednou cenou, ktorá je spravidla najvyššia. Tento spôsob oceňovania je výhodný pri raste cien, pretože zmierňuje dopad inflácie na zisk podniku, na druhej strane sa však podieľa na urýchľovaní inflácie, a preto ho platná legislatívnej úprava neumožňuje používať.

Vážený aritmetický priemer a metódu FIFO možno použiť tiež na ocenenie rovnakého druhu cenných papierov v portfóliu podnikateľského subjektu, ale len v prípade, ak sú od rovnakého emitenta a znejú na rovnakú menu.

Peňažné prostriedky a ceniny, ako aj pohľadávky pri ich vzniku sa oceňujú menovitou hodnotou.

9.3 zdroje  majetku  (kapitál)

V predchádzajúcich častiach sme venovali pozornosť majetku podniku - jeho druhom, formám, použitiu a oceňovaniu. Teraz si treba položiť otázku, odkiaľ podnik jednotlivé zložky majetku získal, alebo presnejšie z akých zdrojov ich financoval ?

Snahou podnikateľa je zabezpečiť čo najväčšiu časť výrobných faktorov (inputov) z vlastného vkladu peňažných prostriedkov. Pre podnikanie to však spravidla nestačí, a preto si podnikateľ časť potrebných peňažných prostriedkov požičiava, prípadne za nakúpené vstupy do výroby (napríklad materiál, stroje, dopravné prostriedky atď.) neplatí svojim dodávateľom v hotovosti. Tak vznikajú povinnosti podnikateľa voči veriteľom vrátiť požičané sumy a záväzky voči dodávateľom z dodávok tovaru a výkonov. Tieto rôzne pramene financovania majetku podnikateľského subjektu sa v ekonomickej teórii označujú pojmom kapitál( v našej  terminológii  sa  častejšie  používa  označenie  zdroje majetku  (pozri schému 9-5).

Zdroje majetku predstavujú hodnotové vyjadrenie časti podielu vlastníka na majetku a právne nároky veriteľov. Z hľadiska právneho potom možno označiť zdroje majetku ako právnu oblasť a druhy majetku ako vecnú (materiálovú) oblasť majetku.

Určujúcim pre rozlišovanie zdrojov je hľadisko podnikateľa, ktorý na financovanie svojho majetku používa vlastné a cudzie prostriedky. Používané cudzie prostriedky sa označujú ako cudzie zdroje. Patria k nim dlhy z rôznych pôžičiek, ako aj záväzky voči dodávateľom a iným veriteľom.

Ak od celkovej hodnoty majetku odpočítame cudzie zdroje, dostaneme rozdiel, ktorý predstavuje vlastné zdroje. Tento rozdiel predstavuje podiel na celkovom majetku, ktorý vložil vlastník podniku. Pre túto zložku zdrojov sa používa označenie vlastný kapitál, u nás podľa obchodného zákonníka  čisté obchodné imanie alebo základné imanie.

Charakteristika pojmu vlastné zdroje (vlastný kapitál) neznamená, že tento predstavuje jeden vklad jedného podnikateľa. Toto platí len v prípade podniku jednotlivca. V obchodných spoločnostiach (osobných a kapitálových) pozostáva vlastný zdroj z viacerých častí - podielov jednotlivých spoločníkov (podľa spôsobu ich účasti na vytváraní majetku príslušnej spoločnosti).
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Schéma 9-5  Členenie zdrojov majetku

Vlastné zdroje financovania majetku podniku zahŕňajú:

· základné imanie,

· kapitálové fondy,

· fondy vytvárané zo zisku a nerozdelený zisk minulých období a

· zisk bežného obdobia.

Základné imanie je peňažným vyjadrením súhrnu peňažných a nepeňažných vkladov do podnikania. Povinne sa vytvára v akciových spoločnostiach a v spoločnostiach s ručením obmedzeným. Jeho výšku, ktorá sa zapisuje do obchodného registra, stanovuje zákon. Individuálny podnikateľ základné imanie nemusí vytvárať. 

Súčasťou vlastných zdrojov majetku sú tiež kapitálové fondy, ktoré sa vytvárajú z iných zdrojov ako zo zisku podnikateľského subjektu. Zdrojom ich tvorby môže byť napríklad emisné ážio z emisie ďalších akcií (t. j. rozdiel medzi nominálnou a vyššou predajnou cenou akcií), bezodplatné prevzatie nehmotného, hmotného a finančného majetku, dotácie, prípadne precenenie majetku, ku ktorému dochádza na základe právneho predpisu. 

Ďalšou zložkou vlastných zdrojov majetku je zisk, rozdelený spravidla na zisk prevedený z predchádzajúceho obdobia (t. j. nerozdelený zisk z minulého obdobia), o použití ktorého nebolo  definitívne  rozhodnuté a zisk  bežného obdobia. Snahou podnikateľského subjektu je 

nerozdeľovať celý zisk, ale určitú sumu si ponechať, a tým posilniť finančnú situáciu podniku, umožniť jeho rozvoj, prípadne ho finančne zabezpečiť pre budúce možné prípady vzniku strát či neočakávaných výdavkov. Z tohto dôvodu sa vytvára (v akciových spoločnostiach, štátnych podnikoch a v spoločnostiach s ručením obmedzeným) zákonný rezervný fond. Obchodný zákonník stanovuje minimálnu výšku rezervného fondu, aj povinnosť podnikateľských subjektov každoročne ho dopĺňať z čistého zisku. Okrem povinných rezervných fondov sa môžu podľa rozhodnutia podnikateľských subjektov vytvárať aj dobrovoľné rezervné fondy. Ich výhodou je, že prídely do týchto fondov sa nezdaňujú, nevýhodou však je, že viažu podnikové prostriedky na určitý účel.

Druhú časť zdrojov majetku podniku tvoria cudzie zdroje, ktoré sa členia na dlhodobé a krátkodobé záväzky (dlhy). Podľa toho základným kritériom rozlišovania záväzkov (dlhov) je lehota ich splatnosti.

Dlhodobé záväzky sú tie, ktorých doba splatnosti je dlhšia ako jeden rok. Patria k nim bankové úvery použité na financovanie dlhodobého majetku (napríklad na obstaranie strojov a zariadení, financovanie výskumných a vývojových projektov a pod.). Veritelia si často zabezpečujú splatnosť poskytnutých dlhodobých úverov hypotekárne, t. j. zápisom do knihy nehnuteľností. Inou formou zabezpečenia úverov môžu byť dlhopisy tých podnikov, ktoré sú oprávnené dlhopisy vydávať. Spravidla sú splatné v stanovenom dlhšom čase a predstavujú sumu, ktorú má podnikateľský subjekt zaplatiť vrátane úrokov, ktoré dlhopisy prinášajú.

V podmienkach SR sú zatiaľ málo využívanou formou dlhodobé dodávateľské úvery, napríklad na dodané investičné celky, ktoré môžu byť poskytované pri priaznivých úrokových sadzbách, lehotách splácania a pod.

Súčasťou cudzích zdrojov majetku sú tiež krátkodobé záväzky, ktorých účelom je financovať bežnú prevádzku podnikateľského subjektu. Patria k nim pôžičky od peňažných ústavov (s dobou splatnosti kratšou ako jeden rok), záväzky voči dodávateľom (obchodným veriteľom), voči zamestnancom (z titulu dlžných miezd) voči štátnemu rozpočtu (daňovým orgánom) a tiež záväzky voči orgánom sociálneho zabezpečenia a zdravotného poistenia.

Samostatnú zložku zdrojov majetku tvoria rezervy. Zaraďujú sa medzi cudzie zdroje majetku, pretože tvorbou rezerv sa vytvára zdroj na budúce záväzky alebo na budúce náklady, ktoré sa musia zaplatiť. Vyjadrujú teda záväzky (dlhy) voči tretím osobám (napríklad rezervy na kurzové straty) alebo voči budúcim obdobiam, ak ide o rezervy na budúce náklady (napríklad na opravy dlhodobého hmotného majetku, na riziká spojené s podnikateľskou činnosťou,  t. j.  na  odpisy nedobytných pohľadávok, škody  na  zásobách a pod.). Preto nikdy nie sú a ani nemôžu byť zložkou vlastného imania. Charakteristickou črtou rezerv je, že sa tvoria na výdavky, ktorých presná výška nie je známa a nie je isté, či skutočne vzniknú. Treba však s ich vznikom rátať. Tvorbu rezerv upravuje zákon č. 368/1999 Z. z. o rezervách a opravných položkách na zistenie základu dane z príjmov.

9.4 Dvojaký  POHĽAD  na  majetok  podniku

V predchádzajúcich častiach sme najskôr sledovali majetok podľa jeho formy, druhov a účelu, na ktorý sa používa. V tomto prípade sa majetok označuje pojmom aktíva a každá jednotlivá zložka majetku ako aktívum (výraz aktíva pochádza z latinských slov aktions, agere, aktum - t. j. účinkovať, byť činný).

Potom sme majetok skúmali podľa zdrojov jeho krytia, t. j. odkiaľ sa majetok získal alebo z akých zdrojov ho podnik financoval. Tieto zdroje krytia majetku (kapitál) sa označujú pojmom pasíva (aj výraz pasíva pochádza z latinských slov - passions, passum, pandare, t. j. zriaďovať, vysvetľovať, byť nečinný). Každá jednotlivá zložka zdrojov krytia majetku sa označuje ako pasívum.

Jednotlivé formy majetku a zdroje jeho krytia pritom vyjadrujú dvojaký pohľad na jednu materiálnu skutočnosť - majetok podniku: čo to je a z čoho (odkiaľ) je to obstarané. Ak sú formy majetku a jeho zdroje len dvojakým pohľadom na majetok podniku, musí sa v peňažnom vyjadrení súčet majetku podľa jeho formy rovnať súčtu majetku podľa jeho zdrojov. Ak sa postupne v podniku zmení objem majetku podľa foriem, nevyhnutne sa musí zhodne zmeniť aj celkový objem zdrojov, pričom vlastné zdroje podniku sú stále (trvalé) zdroje, zatiaľ čo cudzie zdroje sú v podstate dočasné (prechodné) zdroje. 

Uvádzaný dvojaký pohľad na majetok podniku sa nazýva bilančný (súvahový) princíp, ktorý vyjadruje skutočnosť, že medzi majetkom a kapitálom platí základný vzťah rovnosti, na základe čoho potom tiež platí základný vzťah rovnosti aj medzi aktívami a pasívami. Znamená to, že súčet aktív musí byť úplne zhodný so súčtom pasív. Túto skutočnosť potvrdzuje aj súvaha (pozri kapitolu 12), ktorú podnikateľský subjekt zostavuje a ktorá je prehľadnou a usporiadanou formou hodnotového (peňažného) porovnania majetku a záväzkov a zistenia čistého imania (kapitálu) podnikateľského subjektu. Zostavuje sa k určitému dňu, ktorý sa nazýva súvahový deň.
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